


Z informacji jakie uzyskała Izba wynika, ze HDS Polska, z którym to Kolporterem wydawcy mają podpisaną umowę na kolportaż prasy w jej sieci salonów prasowych w Warszawie, na podstawie umowy przekazała firmie PolPerfect dystrybucję tytułów wydawców do swoich salonów.  Powyższa zmiana planowana jest do wdrożenia od 20 lipca br. Na tej podstawie PolPerfect proponuje wydawcom podpisanie umowy na nowych odmiennych warunkach.

Analiza powyższej sytuacji wskazuje, że nadal pomiędzy HDS a wydawcą obowiązuje właściwa umowa, która nie została wydawcy wypowiedziana, ani też w jej dotychczasowe warunki nie weszła inna firma.
	
PolPerfect w ramach zawartej wcześniej umowy z wydawcą może dostarczać tytuły wydawcy do HDS, jednak  po uprzedniej zgodzie wydawcy , jeśli do tej sieci nie dostarcza inny hurtownik na podstawie stosownych umów z wydawcą. 

Pismo HDS z 22 czerwca br.  (w załączeniu) wskazuje, że HDS powierzył PolPerfectowi dystrybucję (dostawę) tytułów do własnej sieci, na które miał umowę z wydawcą. Oznaczać to może, że rozliczenie tytułu będzie następowało na warunkach jakie wydawca ma zawarte w umowie z HDS i bezpośrednio z nim, natomiast PolPerfect będzie otrzymywał wynagrodzenie od HDS za usługę związaną z dystrybucją.

Pragnę zwrócić uwagę, że prawem wydawcy jest wybór hurtownika dostarczającego jego tytuły do sieci na porównywalnych warunkach rynkowych jak i prawo hurtownika i właściciela sieci dostępu do tytułów wydawcy. W tej sytuacji HDS zajęło jednoznaczne stanowisko prawne, tzn. podtrzymuje wszystkie umowy z wydawcami na kolportaż tytułów.

Ponadto pragnę przypomnieć, że zgodnie z art. 38 Prawa prasowego, za treści redakcyjne odpowiada odpowiednio redaktor naczelny i wydawca, natomiast kwestie zagospodarowania zwrotów reguluje porozumienie z 3 lipca 2002 roku zawarte przez IWP z HDS Polska, którego tekst załączam . 
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