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Warszawa, 11.09.2009 r.

PNKL/4001/  1   /09

Pan Maciej Hoffman

Dyrektor Generalny

Izby Wydawców Prasy

ul Foksal 3/5

00-366 Warszawa

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów (Dz. U. z 2008 r. Nr 207 poz. 1293), do 31 grudnia 2009 r. do celów opodatkowania podatkiem VAT stosuje się PKWiU z 1997 r., po tej dacie należy stosować PKWiU 2008, wprowadzone tym Rozporządzeniem.

Wiadomo nam, że Ministerstwo Finansów przygotowało projekt nowelizacji ustawy o podatku od towarów i usług (zamieszczony na stronie www Ministerstwa). W przypadku, gdy nowelizacja ustawy zostanie dokonana w tym roku, wówczas od 1 stycznia 2010 r. w obrocie gospodarczym należy posługiwać się nowymi kodami PKWiU 2008.
W związku z powyższym w Spółce przeprowadzono prace analityczne, w wyniku których kody PKWiU 1997, stosowane w kolportażu wydawnictw, zostały „przetłumaczone” na PKWiU 2008. Jednakże nowy kod dla każdego wydawnictwa (prasy i książki) musi być ustalony przez wydawcę danego tytułu. Jest to zgodne z Zasadami Metodycznymi PKWiU, które wyraźnie wskazują, że cyt. 
„Zaliczenie określonego produktu do właściwego grupowania PKWiU 2008 należy do obowiązków producenta (usługodawcy) tego produktu. Wynika to z faktu, że właśnie producent (usługodawca) posiada wszystkie informacje niezbędne do właściwego zaliczenia produktu do odpowiedniego grupowania PKWiU 2008, tj. informacje dotyczące rodzaju użytego surowca, technologii wytwarzania, konstrukcji                     i przeznaczenia wyrobu lub charakteru usługi. W przypadku trudności w ustaleniu właściwego grupowania, do którego należy zaliczyć produkt, producent lub usługodawca może zwrócić się o pomoc do właściwej jednostki określonej w komunikacie Prezesa GUS w sprawie udzielania informacji dotyczącej standardów klasyfikacyjnych, publikowanego w Dzienniku Urzędowym GUS.” 
W celu usprawnienia prac związanych z przejściem na PKWiU2008, w załączeniu przekazujemy „Porównanie kodów PKWiU” z prośbą o upowszechnienie wśród Wydawców – członków Izby Wydawców Prasy (wersja elektroniczna zostanie przekazana w ślad za niniejszym pismem). Jednocześnie informujemy, że w najbliższym czasie administratorzy tytułów zwrócą się do Wydawców z informacją o zmianach oraz prośbą o ustalenie nowego kodu dla wydawanych tytułów, ażeby w przypadku wejścia w życie nowelizacji ustawy o VAT strony współpracowały w oparciu o aktualne kody PKWiU.
Dla Wydawców, którzy będą we własnym zakresie ustalać kody, dla ułatwienia tej żmudnej pracy poniżej podajemy sposób określenia PKWiU 2008:
1) dla PKWiU 1997 należy ustalić kod PKWiU 2004,  na podstawie kluczy powiązań, zamieszczonych na stronie www.stat.gov.pl/klasyfikacje/PKWiU2004 i dalej: Opis klasyfikacji/klucze przejścia PKWiU1997-2004 (prasa i książki znajdują się w Tomie 1, dział 22 Druki i zapisane nośniki informacji),
2) dla PKWiU 2004 należy ustalić kod PKWiU 2008, na podstawie kluczy powiązań, zamieszczonych na stronie  www.stat.gov.pl/klasyfikacje/PKWiU2008 i dalej: Opis klasyfikacji/klucze powiązań PKWiU 2004-2008 (prasa i książki – pierwszy plik, od strony 106).

Można odstąpić od metody opisanej powyżej (jeśli Wydawca ma pewność, że dokona właściwego wyboru w ten właśnie sposób), na rzecz ustalenia PKWiU 2008 bezpośrednio na podstawie klasyfikacji PKWiU 2008, zamieszczonej także pod adresem www.stat.gov.pl/klasyfikacje/PKWiU2008 i dalej: Schemat klasyfikacji (plik drugi, sekcja J, Usługi w zakresie informacji i komunikacji, od str. 225)
Dodatkowo informujemy, że projekt nowelizacji ustawy o VAT zawiera zapis, że wprowadzane zmiany w klasyfikacjach statystycznych nie powodują zmian w opodatkowaniu podatkiem, jeżeli nie zostały określone w ustawie.

Korzystając z okazji pozwalamy sobie przypomnieć, że dla prasy i książek wydawanych na innych nośnikach niż papier należy ustalać stawkę podatku VAT właściwą dla tego nośnika. W nowym PKWiU 2008 oraz projekcie nowelizacji ustawy będzie to wyraźnie określone. Dla takich przypadków „RUCH” SA będzie nadawać odrębne indeksy, nawet wówczas, gdy będzie to dotyczyć tylko jednego numeru tytułu lub jego mutacji. 
Szanowny Panie Dyrektorze, wprowadzenie w życie PKWiU 2008 jest ogromnym, bardzo pracochłonnym przedsięwzięciem, z uwagi na konieczność ręcznego wprowadzania zmian do systemów, gdyż do jednego PKWiU 1997 przynależy kilka kodów PKWiU 2008     i wskazać właściwy kod może tylko Wydawca danego tytułu, a czasami i numeru tytułu. Prace te będziemy mogli wykonać dopiero po otrzymaniu informacji od Wydawców. 
Uprzejmie prosimy o możliwie szerokie upowszechnienie wiedzy o czekających nas zmianach w stosowaniu PKWiU i planowanej nowelizacji ustawy o VAT.  
Z poważaniem 

Członek Zarządu

Bogdan Ścibut
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