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KOMUNIKAT PRASOWY
ALLIANCE DE LA PRESSE D'INFORMATION GÉNÉRALE WYRAŻA ZADOWOLENIE Z POSTĘPÓW W SPRAWIE PRAW POKREWNYCH WYDAWCÓW PRASY
Alliance pragnie wyrazić zadowolenie z decyzji wydanej dziś przez Sąd Apelacyjny w Paryżu, który uznał, że Google ma znaczny interes gospodarczy w wyświetlaniu publikacji prasowych z jednej strony w zakresie bezpośrednich dochodów z reklam, z drugiej zaś, i to w szczególności, w zakresie atrakcyjności dla wyszukiwarki.
Ponadto zauważa ewolucję Google w zakresie wynagrodzenia korzystania z publikacji prasowych w sieci, w szczególności z tytułu praw pokrewnych wydawców.
W tych warunkach Alliance pragnie wznowić w dobrej wierze rozmowy z Google i udzielić grupie wydawców upoważnienia w celu szybkiego określenia zakresu ramowego porozumienia z tytułu praw pokrewnych i określenia jego dokładnych warunków.
[bookmark: _GoBack]Alliance de la presse d'information générale jest wynikiem połączenia czterech historycznych związków prasy codziennej i powiązanej – prasy codziennej krajowej, regionalnej, departamentalnej i tygodników regionalnych. Organizacja stworzona w 2018 roku stowarzysza i reprezentuje blisko 300 tytułów prasowych zajmujących się tematyką polityczną i ogólną, zatrudniających około 10 000 dziennikarzy.
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